

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ольги Алексеевны Солодухиной

«Клинико-фармакологический анализ данных мониторинга безопасности антибактериальных препаратов в медицинских организациях Иркутской области»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности
14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология

Актуальность проблемы контроля безопасности лекарств связана с тем, что в последние годы осложнения фармакотерапии все больше осознаются как чрезвычайно важный вопрос, имеющий медицинский, социальный и финансовый аспект. С целью уменьшения лекарственных осложнений во многих странах организованы специальные центры по контролю безопасности лекарств. Качество лекарственного обеспечения зависит от надежности системы здравоохранения, отбора препаратов, работы в соответствии с принципами рациональной фармакотерапии. Это касается и применения антибактериальных препаратов.

Диссертационная работа Солодухиной Ольги Алексеевны «Клинико-фармакологический анализ данных мониторинга безопасности антибактериальных препаратов в медицинских организациях Иркутской области» выполнена в рамках тематического плана НИР Иркутской государственной медицинской академии последипломного образования – филиала ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем, их достоверность и новизна. Диссертация является клинико-фармакологическим исследованием, посвященным анализу клинических наблюдений по осложнениям антибактериальной фармакотерапии, зарегистрированным в Центре мониторинга безопасности лекарственных средств Иркутской области за период с 2013 по 2018 годы.

Работа основана на анализе большого клинического материала – 343 наблюдения. Цель исследования, задачи, основные положения, выносимые на защиту, которые отражают решение оставленных задач, четко сформулированы.

Научная новизна исследования не вызывает сомнения. Автором впервые установлено, что основные наиболее частые причины регистрации неблагоприятных реакций на лекарства в медицинских организациях Приангарья связаны с использованием антибактериальных препаратов групп фторхинолонов и цефалоспоринов. Диссертантом впервые достоверно показана взаимосвязь клинических проявлений осложнений лечения с фоновым патологическим состоянием и сопутствующей терапией при использовании конкретных групп

препаратов. При их назначении регистрируются различные клинические типы нежелательных реакций; у пациентов стационаров преобладают поражения желудочно-кишечного тракта (25,6 %), у амбулаторных больных – вегетативные (5 %) и кожные (26 %) реакции.

Выбор методов отвечает современным требованиям и достаточен для экспертизы заключений. Статистический анализ данных выполнен с использованием пакетов современных компьютерных программ Statistica 6.0.

Практическая значимость диссертационной работы Солодухиной О.А. однозначна, поскольку полученные в ходе диссертационного исследования данные позволяют расширить возможности проведения рациональной антибактериальной фармакотерапии с учетом факторов риска развития неблагоприятных реакций. Результаты исследований могут использоваться в качестве предикторов ответа на проведение медикаментозной коррекции с учетом полиморбидного статуса, возраста пациента, формы и периода заболевания, особенностей взаимодействия лекарств. Автор обосновывает, что наряду с использованием метода спонтанных сообщений, необходимо внедрять в клиническую практику такие варианты регистрации неблагоприятных побочных эффектов лекарственных средств, как активный мониторинг; создание и анализ реестров, баз данных. А для повышения качества медицинской помощи – учитывать факторы риска возникновения осложнений антибактериальной фармакотерапии.

Материалы диссертационной работы внедрены в практическое здравоохранение и используются в лечебно-диагностическом процессе в Иркутском госпитале ветеранов войн, клинике ИНЦ СО РАМН; применяются в научной работе и учебном процессе на кафедрах Иркутской государственной медицинской академии последипломного образования; служат методологической базой при регистрации неблагоприятных реакций в медицинских организациях Иркутской области.

Диссертационная работа Солодухиной О.А. изложена на 120 страницах текста, список литературы включает 219 источников (168 – отечественных; 51 – зарубежных). Работа иллюстрирована 13 рисунками и 14 таблицами. Автором при анализе полученных результатов сформулировано пять выводов. Следует отметить, что выводы в полной мере обоснованы и отвечают цели и задачам исследования. Предложенная схема взаимодействия участников системы мониторинга безопасности лекарственных средств внедрена в работу медицинских организаций Иркутской области.

Апробация настоящей работы осуществлена в виде докладов на международных, всероссийских и региональных конференциях, в которых отражены основные положения и выводы диссертации. Все основные положения представлены в опубликованных 9 печатных работах, 2 из которых – в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Заключение. Диссертационная работа Солодухиной Ольги Алексеевны «Клинико-фармакологический анализ данных мониторинга безопасности антибактериальных препаратов в медицинских организациях Иркутской области»

представляет собой законченный, самостоятельно выполненный научный труд, имеющий большое теоретическое и практическое значение. По актуальности решаемых проблем, объему и методическому уровню проведенных исследований, глубине анализа и доказательности полученных данных, научной новизне и практической значимости выводов и рекомендаций отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования РФ к кандидатским диссертациям (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология.

доцент кафедры фармакологии, клинической фармакологии ФГБОУ ВО «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации к.м.н. (14.00.16 – патологическая физиология, 14.00.25 - фармакология), доцент Фоминых Стелла Геннадьевна

644099, г. Омск, ул. Ленина, 12, ФГБОУ ВО «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, тел. 3812957001, эл. почта rector@omsk-osma.ru

Тел. +79136821428

Эл.почта stella_fominyh@mail.ru

Подпись заверена



Гербовая печать